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УДК 342.9

О. Л. КО ЦОВСЬ КА

ПРА ВА СПО ЖИ ВАЧІВ 
ЯК ОБ’ЄКТ АДМІНІСТРА ТИВ НО-ПРА ВО ВОЇ ОХО РО НИ

Обґрун то вується зна чен ня адміністра тив но-пра во вої охо ро ни прав спо жи вачів.
На ос нові за ко но дав ст ва Ук раїни аналізується термін «спо жи вач». Виз на чається по -
нят тя прав спо жи вачів. На во дять ся ак ти за ко но дав ст ва Ук раїни та міжна род но-
пра вові ак ти, які закріплю ють пра ва спо жи вачів. Про во дить ся кла сифікація прав спо -
жи вачів за де я ки ми кри теріями та на во дять ся при кла ди ок ре мих видів прав спо жи -
вачів. 

Клю чові сло ва: адміністра тив но-пра во ва охо ро на прав, спо жи вач, пра ва спо жи -
вачів.

Ко цов ская О. Л. Пра ва по тре би те лей как объ ект ад ми ни с т ра тив но-пра во вой
ох ра ны

Обос но вы ва ет ся зна че ние ад ми ни с т ра тив но-пра во вой ох ра ны прав по тре би те лей.
На ос но ве за ко но да тель ст ва Ук ра и ны ана ли зи ру ет ся тер мин «по тре би тель». Оп ре де -
ля ет ся по ня тие прав по тре би те лей. Ука зы ва ют ся ак ты за ко но да тель ст ва Ук ра и ны и
меж ду на род но-пра во вые ак ты, за креп ля ю щие пра ва по тре би те лей. Про во дит ся клас -
си фи ка ция прав по тре би те лей по не ко то рым кри те ри ям и на во дят ся при ме ры от дель -
ных ви дов прав по тре би те лей.

Клю че вые сло ва: ад ми ни с т ра тив но-пра во вая ох ра на прав по тре би те лей, по тре -
би тель, пра ва по тре би те лей.

Kotsovska O. L. Consumer’s rights as object of administrative and legal preventive
protection

In present article is justified the importance of administrative and legal preventive protec-
tion of consumer’s rights. Based on the legislation of Ukraine the term “consumer” is ana-
lyzed. The concept of consumer’s right is defined. The legislative acts of Ukraine and interna-
tional legal acts that contain the consumer’s rights are cited. A classification of consumer’s
rights according to some criteria is conducted and examples of certain types of consumers are
given.

Key words: administrative and legal preventive protection of consumer’s rights, con-
sumer, consumer’s rights.

Адміністра тив но-пра во ва охо ро на як спе цифічний вплив на пра ва, що має по -
пе ре д жу валь ний ха рак тер та ре алізується суб’єкта ми адміністра тив но го пра ва з
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ме тою підтри ман ня на яв но го ста ну прав і оберіган ня їх від мож ли вих про ти прав -
них по ся гань, має особ ли ве зна чен ня у сфері прав спо жи вачів. Ко го ж за ко но да -
вець відно сить до ко ла спо жи вачів? 

Чітке вста нов лен ня змісту терміна «спо жи вач», на пер ший по гляд, не по вин -
но ство рю ва ти зай вих труд нощів. У за коні «Про за хист прав спо жи вачів»1 за зна -
чається, що спо жи ва чем виз нається фізич на осо ба, яка прид ба ває, за мов ляє, ви -
ко ри с то вує або має намір прид ба ти чи за мо ви ти про дукцію (тоб то будь-які
виріб (то вар), ро бо ту чи по слу гу) для осо би с тих по треб, без по се ред ньо не
пов'яза них з підприємниць кою діяльністю або ви ко нан ням обов'язків най ма но го
працівни ка.

Це оз на чає, що За кон Ук раїни «Про за хист прав спо жи вачів» об ме жує ко ло
мож ли вих спо жи вачів, по-пер ше, фізич ни ми осо ба ми, по-дру ге, які по винні бу ти
на бу ва ча ми, за мов ни ка ми то варів чи ко ри с ту ва ча ми по слуг, по-третє, ме тою на -
бут тя, за мов лен ня чи ко ри с ту ван ня по слу га ми – за до во лен ня осо би с тих, не пов’я -
за них з підприємниць кою діяльністю та діяльністю як най ма но го працівни ка,
потреб. Та кої по зиції за ко но да вець до три мується і в Цивільно му ко дексі Ук раїни2

(ст. 698), Пра ви лах ко ри с ту ван ня го те ля ми й ана логічни ми за со ба ми розміщен ня
та на дан ня го тель них по слуг, за твер д же ни ми На ка зом Дер жав ної ту ри с тич ної
адміністрації Ук раїни від 16 бе рез ня 2004 р. № 193 та ін.

Од нак в де я ких інших за ко но дав чих ак тах (на при клад за ко нах Ук раїни «Про
еле к т ро е нер ге ти ку»4, «Про пит ну во ду та пит не во до по с та чан ня»5 та ін.) ко ло
мож ли вих спо жи вачів не об ме жується ли ше фізич ни ми осо ба ми, а по ши рюється
і на осіб юри дич них. 

На решті, в ряді за конів Ук раїни по нят тя «спо жи вач» не об ме жується ані ви -
зна че ним ко лом осіб, ані спе цифічною ме тою діяль ності та ких спо жи вачів
(напри клад, у за ко нах Ук раїни «Про жит ло во-ко му нальні по слу ги»6, «Про рек ла -
му»7, «Про те ле ко мунікації»8, «Про хімічні дже ре ла стру му»9, «Про інфор -
маційні агент ст ва»10, «Про при родні мо но полії»11, «Про ви дав ни чу спра ву»12).

Зви чай но, ви ще на ве дені дефініції по винні ви ко ри с то ву ва ти ся ли ше в цілях
зга да них за конів і не мо жуть заміни ти за галь ної дефініції по нят тя «спо жи вач».
Од нак вар то за ува жи ти, що всі ці ак ти за ко но дав ст ва у відповідних ча с ти нах
містять по ло жен ня про за хист прав спо жи вачів, у яких пе ре важ но по си ла ють ся на
За кон Ук раїни «Про за хист прав спо жи вачів». То му, вва жаємо, мо жуть ви ник ну -
ти певні не по ро зуміння в про цесі за сто су ван ня та тлу ма чен ня зга да них пра во вих
по ло жень.

Слід та кож до да ти, що за своєю сут тю спо жи вачі ок ре мих видів то варів та по -
слуг, відповідно до по ло жень ук раїнсько го за ко но дав ст ва, ча с то на зи ва ють ся
інши ми терміна ми, та ки ми як «ко ри с ту вач», «клієнт», «ту рист», «па са жир». 

Ви кла де не доз во ляє зро би ти вис но вок про те, що За кон Ук раїни «Про за хист
прав спо жи вачів», як ос нов ний на сьо годні нор ма тив но-пра во вий до ку мент у
сфері охо ро ни та за хи с ту прав спо жи вачів, на на шу дум ку, по ви нен місти ти
найбільш за галь не та універ саль не виз на чен ня по нят тя спо жи ва ча, яке за змістом
та ос нов ни ми оз на ка ми збіга ло ся б з усіма інши ми, більш кон крет ни ми виз на чен -
ня ми цьо го по нят тя, які містять ся у інших нор ма тив но-пра во вих ак тах Ук раїни. 

Вба чається, що для цьо го слід виріши ти дві про бле ми: виз на чи ти ко ло осіб,
які мо жуть виз на ва ти ся спо жи ва ча ми, та кон кре ти зу ва ти ме ту діяль ності спо жи -
ва ча. 

Ко ло осіб, які за пев них умов мо жуть вва жа ти ся спо жи ва ча ми, і яке на сьо -
годні у зга да но му за коні об ме же не фізич ни ми осо ба ми, на на шу дум ку, має вклю -
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ча ти і осіб юри дич них. Це пов’яза не з тим, що юри дичні осо би є та кож спо жи ва -
ча ми. Більш то го, в ба га ть ох ви пад ках юри дичні осо би та кож «спо жи ва ють»
відповідні то ва ри та по слу ги для по треб, не пов’яза них з підприємниць кою чи
іншою ана логічною діяльністю, та, на відміну від суб’єктів, які такі то ва ри та по -
слу ги на да ють, та кож по тре бу ють до дат ко вих га рантій, особ ли вої охо ро ни та за -
хи с ту. 

Вирішаль ною оз на кою для відне сен ня тієї чи іншої осо би до чис ла спо жи -
вачів по вин на бу ти, на на шу дум ку, кон крет на ме та діяль ності та кої осо би у
відповідних відно си нах. 

Як уже за зна ча лось, ме тою діяль ності спо жи ва ча, виз на че ною за ко ном Ук -
раїни «Про за хист прав спо жи вачів», є за до во лен ня «осо би с тих по треб». Згідно з
по даль шим виз на чен ням за ко но дав ця «осо би с ти ми» вва жа ють ся всі по тре би, не
пов’язані з підприємниць кою діяльністю осо би та ви ко нан ням обов’язків най ма -
но го працівни ка. Де які за ко но давчі ак ти виз на ча ють іншу ме ту діяль ності спо жи -
вачів або вза галі не звер та ють ся до цьо го пи тан ня. Од нак як що ми про по нуємо до
чис ла мож ли вих спо жи вачів відне с ти і юри дич них осіб, то фор му лю ван ня «осо -
бисті по тре би», на на шу дум ку, є не зовсім ко рект ним. 

На сьо годні за ко но да вець кон кре ти зу вав, що по тре би, на за до во лен ня яких
спря мо вується діяльність спо жи ва ча, не ма ють пов’язу ва ти ся з підприємниць кою
діяльністю та ви ко нан ням обов’язків най ма но го працівни ка. 

Як що фор му лю ван ня «по тре би, не пов’язані з підприємниць кою діяльністю
осо би» відповідає пра вовій при роді як фізич ної, так і юри дич ної осо би, то виз на -
чен ня «по тре би, не пов’язані з ви ко нан ням обов’язків най ма но го працівни ка» по -
тре бує де я кої кон кре ти зації. 

Най ма ним працівни ком мо же бу ти ли ше фізич на осо ба. От же, на ве де не визна -
чен ня не мо же по ши рю ва ти ся на юри дич них осіб, які, як ми виз на чи ли ви ще, та -
кож мо жуть на ле жа ти до ко ла по тенційних спо жи вачів. Од нак «най ма ний
працівник» – це ли ше од на сто ро на тру до вих відно син. Сфор му лю вав ши ви ще на -
ве де ну оз на ку відповідним чи ном, за ко но да вець, на на шу дум ку, за ли шив по за
ува гою іншу сто ро ну тру до вих відно син, а са ме «ро бо то дав ця». Ро бо то дав цем мо -
же бу ти як фізич на, так і юри дич на осо ба, і за до во лен ня по треб, пов’яза них з ви -
ко нан ням обов’язків ро бо то дав ця, вва жаємо, теж не мо же бу ти відне се не до ме ти
діяль ності спо жи ва ча. 

То му про по нуємо на ве де ну оз на ку ме ти діяль ності спо жи ва ча уза галь ни ти і
при ве с ти у відповідність до пра во вої при ро ди фізич ної та юри дич ної осо би,
сфор му лю вав ши, на при клад, як «за до во лен ня по треб, не пов’яза них з тру до ви ми
відно си на ми осо би».

От же, по нят тя «спо жи вач» про по нуємо виз на чи ти як «фізич на або юри дич на
осо ба, яка прид ба ває, за мов ляє, ви ко ри с то вує або має намір прид ба ти чи за мо -
ви ти про дукцію (тоб то будь-які виріб (то вар), ро бо ту чи по слу гу) для по треб,
без по се ред ньо не пов’яза них з підприємниць кою діяльністю цієї осо би або з її
тру до ви ми відно си на ми». 

З’ясу вав ши по нят тя «спо жи вач», мож на за про по ну ва ти ро зуміти під пра ва ми
спо жи ва ча закріплені у національ них та міжна род них нор ма тив но-пра во вих ак -
тах та за без пе чені дер жа вою мож ли вості фізич них та юри дич них осіб,
пов’язані з прид бан ням, за мов лен ням чи ви ко ри с тан ням про дукції для по треб,
без по се ред ньо не пов’яза них з їхньою підприємниць кою діяльністю чи тру до ви ми
відно си на ми.

161Юридичні і політичні науки



Се ред національ них нор ма тив но-пра во вих актів на сам пе ред слід виділи ти
Кон сти туцію Ук раїни13, Цивільний ко декс Ук раїни, Повітря ний ко декс Ук раїни14,
Ко декс тор го вель но го мо ре плав ст ва Ук раїни15, за ко ни Ук раїни «Про за хист прав
спо жи вачів» та «Про рек ла му», а та кож «Про жит ло во-ко му нальні по слу ги»,
«Про пит ну во ду та пит не во до по с та чан ня», «Про по што вий зв'язок», «Про те ле -
ко мунікації», «Про еле к т ро е нер ге ти ку», «Про ту ризм», «Про ви дав ни чу спра ву»,
«Про за галь ну без печність не хар чо вої про дукції»16, «Про без печність та якість
хар чо вих про дуктів»17, «Про те ле ба чен ня та радіомов лен ня»18, «Про лікарські за -
со би»19 та інші, а та кож ряд підза кон них нор ма тив но-пра во вих актів. 

До міжна род но-пра во вих актів, які вста нов лю ють пра ва спо жи ва ча, на ле жать
Ре зо люція 39/248 Ге не раль ної Асам б леї ООН «Керівні прин ци пи для за хи с ту
інте ресів спо жи вачів»20, Уго да про ос новні на прям ки співпраці дер жав–учас ниць
Співдруж ності Не за леж них Дер жав в об ласті за хи с ту прав спо жи вачів21. Де які
пра ва спо жи вачів, рег ла мен то вані За галь ною дек ла рацією прав лю ди ни22, Міжна -
род ним пак том про еко номічні, соціальні і куль турні пра ва23 та ін. 

Пе релік всіх прав спо жи вачів є не ви черп ним. Існу ють чи сельні їх кла -
сифікації. Од нак найбільш плідною, на на шу дум ку, є кла сифікація прав спо жи -
вачів, за про по но ва на Міжна род ною ор ганізацією спо жи вачів: на за до во лен ня ос -
нов них по треб, на без пе ку, на інфор мацію, на вибір, на ви с туп, на відшко ду ван -
ня, на освіту, на здо ро ве на вко лишнє се ре до ви ще24. 

Пра во на за до во лен ня ос нов них по треб оз на чає пра во ма ти до ступ до ос нов -
них, суттєвих то варів та по слуг: на леж ної їжі, одя гу, жит ла, до гля ду за здо ров’ям,
освіти, ко му наль них по слуг, во ди і санітар них умов.

До цієї гру пи на ле жать на сам пе ред такі за гальні пра ва спо жи вачів, як пра во
на до статній життєвий рівень для се бе і своєї сім'ї, що вклю чає до статнє хар чу -
ван ня, одяг, жит ло (ст. 48 Кон сти туції Ук раїни); пра во на прид бан ня або одер жан -
ня про дукції інши ми за кон ни ми спо со ба ми в об сязі, що за без пе чує рівень спо жи -
ван ня, до статній для підтри ман ня здо ров'я і життєдіяль ності спо жи вачів (ч. 1 ст. 5
За ко ну Ук раїни «Про за хист прав спо жи вачів»); пра во на на леж ну якість про -
дукції та об слу го ву ван ня, тоб то на відповідність про дукції та об слу го ву ван ня ви -
мо гам, вста нов ле ним у нор ма тив но-пра во вих ак тах і нор ма тив них до ку мен тах, та
умо вам до го во ру із спо жи ва чем (п. 13 ч. 1 ст. 1, п. 2 ч. 1 ст. 4, статті 6 – 13 За ко -
ну Ук раїни «Про за хист прав спо жи вачів»).

Та кож сю ди мож на відне с ти пра ва, кон кре ти зо вані для ок ре мих груп спо жи -
вачів, пе ред ба чені, зо к ре ма, за ко на ми Ук раїни «Про пит ну во ду та пит не во до пос -
та чан ня» (п. 1 ч. 1 ст. 22) , «Про жит ло во-ко му нальні по слу ги» (п. 1 ч. 1 ст. 20),
«Про те ле ко мунікації» (пунк ти 2, 7 ч. 1 ст. 32), «Про еле к т ро е нер ге ти ку» (пунк ти
1, 4 ч. 1 ст. 25), «Про теп ло по с та чан ня» (п. 5 ч. 1 ст. 24), «Про те ле ба чен ня та
радіомов лен ня» (п. 1 ч. 1 ст. 61) та ін.

Пра во на без пе ку – це пра во бу ти за хи ще ним від про дуктів, ви роб ни чих про -
цесів та по слуг, які є не без печ ни ми для здо ров’я чи жит тя.

Без пе ка про дукції, відповідно до п. 1 ч. 1 ст. 1 За ко ну Ук раїни «Про за хист
прав спо жи вачів», оз на чає відсутність будь-яко го ри зи ку для жит тя, здо ров'я, май -
на спо жи ва ча і на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща при зви чай них умо вах ви -
ко ри с тан ня, зберіган ня, транс пор ту ван ня, ви го тов лен ня і утилізації про дукції. 

Так, в п. 3 ч. 1 ст. 4, ст. 14 За ко ну Ук раїни «Про за хист прав спо жи вачів» пе -
ред ба че но пра во на без пе ку про дукції. До цієї гру пи мо же мо та кож відне с ти п. 3
ч. 1 ст. 32 За ко ну Ук раїни «Про те ле ко мунікації», п. 1 ч. 1 ст. 6 За ко ну Ук раїни
«Про міський еле к т рич ний транс порт» то що.
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Пра во на без пе ку кон кре ти зо ва не та кож в за ко нах Ук раїни «Про за галь ну без -
печність не хар чо вої про дукції» та «Про без печність та якість хар чо вих про -
дуктів», які містять по ло жен ня, що роз кри ва ють зміст ха рак те ри с ти ки «без печ -
ний» що до про дукції; вста нов лю ють обов’яз ки ви роб ників та роз пов сю д жу вачів
(про давців, по ста чаль ників) що до за без пе чен ня без пе ки про дукції; закріплю ють
ос но ви дер жав но го на гля ду за без печністю про дукції то що. 

Пра во бу ти поінфор мо ва ним яв ляє со бою мож ливість от ри му ва ти фак ти, не -
обхідні для здійснен ня поінфор мо ва но го ви бо ру і мож ливість бу ти за хи ще ним від
не чес них та об ман ли вих рек ла ми та ети ке ту ван ня.

Пра во бу ти поінфор мо ва ним кон кре ти зує на сам пе ред ч. 2 ст. 50 Кон сти туції
Ук раїни, яка за зна чає, що кож но му га ран тується пра во вільно го до сту пу до інфор -
мації про стан довкілля, про якість хар чо вих про дуктів і пред метів по бу ту, а та -
кож пра во на її по ши рен ня та п. 1 ч. 4 ст. 21 За ко ну Ук раїни «Про інфор мацію»,
відповідно до яко го інфор мація про якість хар чо вих про дуктів і пред метів по бу ту
не мо же бу ти відне се на до інфор мації з об ме же ним до сту пом. 

Крім то го, це пра во ви яв ляється, зо к ре ма, в та ких за галь них пра вах спо жи -
вачів, як пра во на не обхідну, до ступ ну, до стовірну та своєчас ну інфор мацію про
про дукцію, її кількість, якість, асор ти мент, а та кож про її ви роб ни ка (ви ко нав ця,
про дав ця) (п. 4 ч. 1 ст. 4, ст. 15 За ко ну Ук раїни «Про за хист прав спо жи вачів»);
пра во на до ступ до інфор мації, що дає змо гу іден тифіку ва ти відповідну про -
дукцію та осіб, які є її ви роб ни ка ми, імпор те ра ми, роз пов сю д жу ва ча ми; про без -
печність про дукції, у то му числі про ха рак тер ри зиків, пов'яза них зі спо жи ван ням
(ко ри с ту ван ням) відповідної про дукції, та за хо ди, яких слід ужи ти спо жи ва чам
(ко ри с ту ва чам) для за побіган ня та ким ри зи кам; про за хо ди, вжиті у то му числі
суб'єкта ми гос по да рю ван ня за влас ною ініціати вою, з ме тою за побіган ня ри зи -
кам, які ста но вить про дукція, ха рак тер і три валість та ких за ходів (ч. 2 ст. 6 За ко -
ну Ук раїни «Про за галь ну без печність не хар чо вої про дукції»).

Так са мо до цієї гру пи мо же мо відне с ти пра ва, закріплені за ко на ми Ук раїни
«Про пит ну во ду та пит не во до по с та чан ня» (п. 2 ч. 1 ст. 22), «Про жит ло во-ко му -
нальні по слу ги» (п. 2 ч. 1 ст. 20), «Про те ле ко мунікації» (п. 6, 8, 15 ч. 1 ст. 32),
«Про за хист прав по купців сільсько го с по дарсь ких ма шин» (ч. 1 ст. 4, ст. 7) то що.

Пра во оби ра ти – пра во ви бра ти з низ ки про дуктів та по слуг, за про по но ва них
за кон ку рен то с про мож ни ми ціна ми з га рантією за довільної якості.

До цієї ка те горії на ле жить пра во вільно го ви бо ру про дукції, здо бут тя знань і
кваліфікації, не обхідних для прий нят тя са мостійних рішень під час прид бан ня та
ви ко ри с тан ня про дукції відповідно до по треб спо жи вачів (ч. 1 ст. 5 За ко ну
України «Про за хист прав спо жи вачів»), кон кре ти зо ва не у за ко нах Ук раїни «Про
те ле ко мунікації» (пункти 4, 5 ч. 1 ст. 32) , «Про еле к т ро е нер ге ти ку» (п. 2 ч. 1
ст. 25), «Про теп ло по с та чан ня» (п. 1 ч. 1 ст. 24), «Про за хист прав по купців
сільсько го с по дарсь ких ма шин» (п. 1 ч. 1 ст. 4, ст. 6) то що.

Пра во бу ти по чу тим оз на чає мож ливість пред ста ви ти свої інте ре си як спо жи -
ва ча у ви роб ленні та ви ко нанні дер жав ної політи ки та у роз роб ленні про дуктів та
по слуг. 

В ук раїнсько му за ко но давстві цю гру пу скла дає пра во на об'єднан ня в гро -
мадські ор ганізації спо жи вачів (об'єднан ня спо жи вачів) з ме тою за хи с ту своїх за -
кон них прав та інте ресів (п. 7 ч. 1 ст. 4, ст. 24, ст. 25 За ко ну Ук раїни «Про за хист
прав спо жи вачів»), а та кож пе ред ба чені ч. 1 ст. 29 За ко ну Ук раїни «Про рек ла му»
пра ва об’єднань гро ма дян та об’єднань підприємств у га лузі рек ла ми, пра ва, пе -

163Юридичні і політичні науки



ред ба чені в пунк тах 3, 4 ч. 1 ст. 22 За ко ну Ук раїни «Про пит ну во ду та пит не во -
до по с та чан ня», п. 3 ч. 1 ст. 61 За ко ну Ук раїни «Про те ле ба чен ня та радіомов лен -
ня», п. 2, 3, 5 ч. 1 ст. 21 За ко ну Ук раїни «Про за хист прав по купців сільсько го с по -
дарсь ких ма шин» та ін.

Пра во на відшко ду ван ня – це пра во от ри ма ти чес ний роз гляд ви мог, вклю ча -
ю чи ком пен сацію за вве ден ня в ома ну, не якісні то ва ри та не за довільні по слу ги.

Так, пра во на відшко ду ван ня ви яв ляється в праві на відшко ду ван ня май но вої
та мо раль ної шко ди, за вда ної внаслідок не доліків про дукції (де фек ту в про -
дукції), відповідно до за ко ну (п. 5 ч. 1 ст. 4 За ко ну Ук раїни «Про за хист прав спо -
жи вачів»); праві на звер нен ня до су ду та інших упов но ва же них ор ганів дер жав ної
вла ди за за хи с том по ру ше них прав (п. 6 ч. 1 ст. 4 За ко ну Ук раїни «Про за хист прав
спо жи вачів»); праві звер та ти ся до ор ганів дер жав но го рин ко во го на гля ду за за хи -
с том по ру ше но го пра ва на без печність про дукції (ч. 1 ст. 7 За ко ну Ук раїни «Про
за галь ну без печність не хар чо вої про дукції»).

Ці за гальні пра ва спо жи вачів кон кре ти зо ва но в за ко нах Ук раїни «Про пит ну
во ду та пит не во до по с та чан ня» (п. 5 ч. 1 ст. 22), «Про жит ло во-ко му нальні по слу -
ги» (пункти 3, 5, 7 ч. 1 ст. 20), «Про те ле ко мунікації» (пункти 12, 13 ч. 1 ст. 32),
«Про еле к т ро е нер ге ти ку» (п. 5 ч. 1 ст. 2), «Про теп ло по с та чан ня» (п. 3 ч. 1 ст. 24),
«Про за хист прав по купців сільсько го с по дарсь ких ма шин» (пункти 5, 6 ч. 1 ст. 4),
«Про міський еле к т рич ний транс порт» (п. 3 ч. 1 ст. 6).

Пра во на освіту спо жи ва ча ста но вить пра во на бу ва ти знан ня та на вич ки, не -
обхідні для здійснен ня поінфор мо ва но го, впев не но го ви бо ру то варів і по слуг, при
усвідо мленні ос нов них прав та обов’язків спо жи ва ча та мож ли вості їх ви ко ри с -
тан ня.

В ук раїнсько му за ко но давстві це пра во знай ш ло своє відо б ра жен ня у ст. 5 За -
ко ну Ук раїни «Про за хист прав спо жи вачів». Відповідно до по ло жень цієї статті
дер жа ва дає змо гу спо жи ва чам здо бу ва ти знан ня і кваліфікацію, не обхідні для
прий нят тя са мостійних рішень під час прид бан ня та ви ко ри с тан ня про дукції
відповідно до по треб, ство рює умо ви для здо бут тя спо жи ва ча ми потрібних знань
з пи тань ре алізації їх прав.

Пра во на здо ро ве на вко лишнє се ре до ви ще – мож ливість жи ти та пра цю ва ти в
се ре до вищі, яке не за гро жує бла го по луч чю су час но го і май бут нь о го по колінь.

Так, відповідно до ст. 50 Кон сти туції Ук раїни ко жен має пра во на без печ не
для жит тя і здо ров'я довкілля та на відшко ду ван ня за вда ної по ру шен ням цьо го
пра ва шко ди.

Це пра во кон кре ти зо ва не у За коні Ук раїни «Про охо ро ну на вко лиш нь о го при -
род но го се ре до ви ща»25. Зо к ре ма, ст. 9 За ко ну містить пе релік еко логічних прав
гро ма дян Ук раїни, се ред яких зна хо ди мо, зо к ре ма, пра во на без печ не для жит тя
та здо ров'я на вко лишнє при род не се ре до ви ще; пра во на участь у роз робці та
здійсненні за ходів що до охо ро ни на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща,
раціональ но го і ком плекс но го ви ко ри с тан ня при род них ре сурсів; пра во на
об'єднан ня в гро мадські при ро до охо ронні фор му ван ня; пра во на вільний до ступ
до інфор мації про стан на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща (еко логічна
інфор мація) та вільне от ри ман ня, ви ко ри с тан ня, по ши рен ня та зберіган ня та кої
інфор мації, за ви нят ком об ме жень, вста нов ле них за ко ном то що.

От же, пра ва ми спо жи ва ча є закріплені у національ них та міжна род них нор ма -
тив но-пра во вих ак тах та за без пе чені дер жа вою мож ли вості фізич них та юри дич -
них осіб, пов’язані з прид бан ням, за мов лен ням чи ви ко ри с тан ням про дукції для
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по треб, без по се ред ньо не пов’яза них з їхньою підприємниць кою діяльністю чи
тру до ви ми відно си на ми. 
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